

Bajai Független Hírlap

Negyvennyolcas elvű politikai napilap.

Megjelen naponta, kivéve hétfőn és ünnep után való napon.

Előfizetési árak:		
Helyben házhoz szállítva:		
Egész évre	8 korona.	Vidéken: 16 korona.
Félévre	4 korona.	8 korona.
Negyedévre	2 korona.	4 korona.
Egyes szám ára 2 fillér.		

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. Szirmai Vidor.

A közgazdasági rovat szerkesztője:
ifj. Furó Lajos.

Szerkesztőség: **Szent István-tér, II-ik szám.**
Telefon szám: 51.

Kiadóhivatal:
Kazal József könyvnyomdája, hol hirdetések felvételnek.
Telefon szám: 45.

Császári biztosok.

Baja, május 12.

Bécsben tehát úgy találják, hogy mégis hivatalnok miniszteriumot kell állítani az ország kormányszása élére. Tisza az ő kabinetjével most már csakugyan nem maradhat. Testestül-lelkes-tül unja a hivatalát, s már a talajt végképp elvesztette lába alól a kormány, amelyet örökös ideiglenességre szántak a bécsi körök. Immár a kabinet tagjai maguk is keresik a visszavonulás útját módját és a politikusok azt beszélnek, hogy Hieronymi kereskedelemügyi miniszter hosszasan tanácskozott Tisza István miniszterelnökkel és határozottan kijelentette, hogy ha a kormány nem távozik, maga fogja kérni a felségtől fölmentését, ami már megérett szándéka. Menne mind szívesen, csak úgy beszélnek, az egyetlen Plósz ragaszkodik csodás elkésredettséggel a hatalomhoz, amelytől megválnia iszonyu fájdalmas lehet. Plósz és Tisza birta rá Hieronymit hogy lemondásával ne idézzen elő újabb komplikációkat s a miniszterelnök megígérte, hogy siettetni fogja az uralkodónál a kabinet felmentését.

A minisztertanács is foglalkozott a lemondás kérdésével s megbarátkozott a hivatalnok miniszterium gondolatával is. Ha másképp nem lehet: legyen. Csak a koalícióra minél később derüljön a nap. A hivatalnok miniszteriumot a mostani kormány fölmentésével egyidőben, valószínűleg már a jövő hét elején nevezi ki a király, akit úgy látszik arról is meggyőzték, hogy Magyarországon lehet osztrák mintára kormányozni. Hogyne lehetne! Császári biztosokat a néptörzs nyakára! Meg kell regulálni a vakmerő tartományt!

Hát jönnek a császári biztosok, amint a hivatalnok minisztereket már előre elnevezte az ellenzék találó gunyja. Jönnek és kabinetjük élére alkalmasint Sándor János államtitkárt, Tisza sógorát állítják, míg belügyminiszter gyanánt, Taskovics József államtitkárt emlegetik. Egy-két miniszteri tanácsos is belekerül a hivatalnok kormányba.

Hát ez az osztrák minta, a Tiszának és Bécsnek kedves. Odaát Ausztriában évek óta működik a hivatalnok miniszterium, mely időnként összehívja a parlamentet, s ha nem pariroz, elnapolja vagy feloszlatja. Ilyesmire gondolkodnak nálunk is, vagyis mindjárt a dolog végére, mert azt igazán nem lehet képzelní, hogy többségre jutott hatalmas ellenzék egy ilyen kormányt támogasson. Tehát mire készülnének másra, minthogy hazaküldik az országgyűlést. Csinálnak új választást. No hát az új választásnak bátran nézünk elébe. Ez a választás éppen arra volna jó, hogy a Tisza pártjának még az emlékét is szétmorzsolja.

Hja, a bécsi felfogás! Ó még ma sincs róla szó, hogy engedjenek. Azt akarják, hogy a koalíció tagadja meg az elveit és úgy csináljon kormányt, vagyis folytassa Tiszáék művét, ha pedig ezt nem teszi, nos hallgatagon alkotmányon kívül helyezik az országot és kormányozzák hivatalnokokkal parlament nélkül. Gyönyörű és nemes gondolat, mintha csak Khuen-Hédervary lelkében született volna meg és Tisza István dajkálta volna!

Érdekes, hogy a bécsi lapok nem hisznek a hivatalnok miniszteriumban, a Neue Freie Presse azt a véleményt fejezi ki, hogy csak koalíciós kormány teremthet ismét rendes viszonyokat Magyarországon. Másik bécsi lap pedig már arról értesült, hogy a Tisza-kabinet néhány nap múlva távozik.

Mindenesetre siettetni fogja a válság megoldását, hogy a felirati vitát befejezték s a feliratot a Ház elnöksége rövidesen bemutatja az uralkodónak, aki válaszolni fog a föliratra. S mikor a válaszon gondolkodik a király, ihlesse meg a lelkét a magyar nemzet géniusza

Politikai hírek.

— (Saját tudósítónk telefoni jelentése.) —

A képviselőház f. hó 12-iki pénteki ülése.

A képviselőház ma inkább formai, mintsem érdemleges dolgok elintézésével volt elfoglalva. Az ülés $\frac{3}{4}$ 11 óra-

kor nyílt meg Justh Gyula elnöklete alatt.

Elsőben a feliratot lepecsételték és elhatározták, hogy Tisza István miniszterelnök útján felterjesztik a királyhoz.

Utána a tizennégy szakkbizottságot választották meg titkos szavazás útján, mindenütt az ellenzéki jelöltek fényes győzelmével.

Ülés vége $\frac{3}{4}$ 2 órakor.

Tisza a királynál.

Gróf Tisza István miniszterelnök szombaton Bécsbe utazik és a feliratot a királynak átnyújtja és egyuttal kérni fogja felmentését.

Burián István Budapesten.

Burián István gróf közös pénzügyminiszter a közeli napokban Budapestre érkezik, hogy a szövetkezett ellenzék vezérférfiaival tanácskozásokat folytasson. Bécsi vélemény szerint a tárgyalások előreláthatólag eredményre nem fognak vezetni és bizonyosra vehető, hogy gróf Tisza István marad továbbra is miniszterelnök.

Külföld.

Pobjedonoszev és Witte. A forradalom és a belső reformok dolga Oroszországban e két név körül fordul meg mostanában. Pobjedonoszev 1880. április 24-én foglalta el a szent szinodus főprokuratori állását, ami leghőbb kívánsága, egyedüli törekvése, életcélja volt. Mindig olyan állásra törekedett, melynek hatasköre és befolyása az egyéntől függjön és ezt el is érte. Új hivatalát e szellemenben teljesen át is alakította, felforgatta. Állásából, mely alárendelt közvetítő hatóság volt azzal a hataskörrel, hogy az orosz egyház kívánságait a cárnál tolmácsolta, abszolutisztikus miniszteriumot csinált. Hogy 25 éven át egyházat, cárt, minisztereket, birodalmi tanácsosokat az orránál fogva vezetett, világosan bizonyítja, hogy fényes tehetségű vezéri szerepet töltött be. A politikai szűkeklőség némileg megbénította ugyan, hogy teljesen kifejezésre juttassa akaratát, de az ennek dacára sikerült neki, hogy az állam élete a leigázott nacionalizmus és fanatikus

Ujdonság!

Modern villamos-világítási és erő-átviteli telepek — ipartelepek, gőzmalmok, gazdaságok, — szállodák, magán-lakások, — mulatóhelyek és nyaralók részére. Távbeszélők, villamos jelzőkészülékek s az összes elektrotechnikai szakba vágó dolgokat gyárt és szállít

„VILLÁM“ elektrotechnikai műhely, BAJA

Telefon-szám 43.

Bodnár Testvérek és Tsa.

Telefon-szám 43.

türelmetlenség közti keskeny mesgyn haladt az ország legnagyobb kárára. A jelentéktelen államhivatalból politikai rendszert csinált. Volt egy állam és egy egyház tradicionális antagonizmussal, azonban nemcsak legyürte ezt, hanem egymásra kényszerítette Pobjedonoszev akarateréje. Veszély fenyegette ezt a politikát, amikor az állam és egyház, azaz miniszterek és államtanácsosok, metropoliták és püspökök belátták, hogy a színódus abszolutisztikus hatalmának legyürése nem vallási, hanem belpolitikai kérdés és szükség. Az egyház rossz szemmel nezte, hogy Pobjedonoszev a kezeiben összefutó egyházi hatalmat politikai céljainak elérésére használja fel. Viszont a kormány megrabolva látta magát attól a hatáskörtől, hogy az egyházi ügyekbe is beleszólhasson. A Pobjedonoszev hatalmi szférája elleni kétoldalú támadás az egyház részéről Antoni pétérvári metropolitától, az állam részéről pedig Wittétől indult ki. Pobjedonoszev a tapasztalt politikai éleslátásával azonnal belátta, hogy a veszélyesebb ellenség az államban keresendő. Mert itt nem ideális javakért való lelkesülés volt a mozgató erő, hanem az ország érdekében való realpolitikai helyzet. Mindezt kiegészítette a gyűlölet. A világ szemtanúja lehet egy élet-halál harcnak, mely 35 év eikeseredett küzdelmevel felépített hatalmat romba dönti. Bizonyos, hogy mind a két kezdő el fog verezni. Mikor Pobjedonoszev arra a meggyőződésre jutott, hogy hatalmának Port-Arturját nem tarthatja többé, minden igyekezetét annak megakadályozására fordította, hogy a győzelem illetve leveretésének gyümölcsei Witte ölébe hulljanak. Pobjedonoszev előtt világos volt, hogy Witte az egyházi hatalom megtörésén keresztül akar magának politikai jelentőséget és teret nyerni. Pobjedonoszev kirugta alóla a hatalomra jutás számításának ezt a létráját. Megvolt ehhez még az ereje ennek az öreg embernek; erőt adott neki a gyűlölet. Az egyházi reform kérdését ugyanis Witte kezdeményezte. Ő volt az értelmi szerzője annak az emlékiratnak, melyben Antoni metropolita ezt írta: Én és Oroszország összes püspökei életünk végéig Witteért fogunk imádkozni. Az ima nem sokat használt Wittének, mert néhány nappal később Pobjedonoszev Vladimir moszkvai metropolita támogatásával kivitte, hogy az egyházi reform kérdése kivétel a minisztertanács hatásköréből a szent színódus hatáskörébe. De ő is csalatkozott. A szent színódus ellene fordult s ha a nyakát is szegte Wittének, de megásta a saját sirját is. A főprokurator eljátszotta játékait. Az egyház paritást követel az államtól, ez alapon jelent meg a minap a türelmi ediktum és ez alapon indult az elválasztás felé a patriarkátus visszaállítására való törekvés, amely romjai alá temeti Pobjedonoszev zsarnoki hatalmát.

Lesz-e színház?

Baja város közgyűlése a héten foglalkozott a színház kérdéssel és ismét véglegesen döntött a színház építés kérdésében. Dült betűkkel írjuk, hogy „ismét”, mert ebben a kérdésben már néhányszor döntött véglegesen a mi nem nagyon következetes törvényhatósági bizottságunk.

A mostani döntéssel azonban még is inkább meglehetünk elégedve, mint az előzőekkel. Eddig mindig azzal töltük, hallgattuk a színház építés kérdését, mert mindig találtunk — ha keres az ember talál is — kifogást. Hol a hely nem volt megfelelő, hol még más okból nem lehetett építeni. De, hogy a pénz hiánya miatt nem építünk, azt az Istenért sem vallottuk volna be. Szóval flancoltunk. Most végre bevallotta a tanács javaslatának indoklásában, hogy színház építésre nincsen pénzünk. Az őszinteség nem hiba, csak ott a baj, hogy egy kicsit késő oltunk egymás között őszinték. Ha ezt már

régebben megtettük volna, úgy ma már talán volna tisztességes hajléka a színészetnek.

Az az egy kétséget nem szenved, hogy a mai állapot tovább nem tűrhető. Oda kell törekednünk, hogy legalább némileg megfelelő terebben helyezük el a színházat. Feltétlen kell valamit tennünk, hogy a színház kérdés megoldást nyerjen.

A város legutóbbi közgyűlése úgy határozott, hogy a Bárány szállodát átalakíttatja a mostani istálló helyére egy, a színélőadók számára megfelelő termet építtet és a mostani termet átalakíttatja szobáknak.

Am legyen. Ha átalakítják a Bárányt és lesz egy szép terme a városnak, az csak hasznára válik a Bárány jövedelmezőségének és a közönség meg lesz elégedve, ha a színház kérdés megoldást nyer.

Csak hogy aztán legyen ám ez a határozat tényleg utolsó és végleges. Nyerjen ez a határozat ervényt is. És ha már tényleg a terv kivételére kerül a sor, akkor aztán úgy építsük meg azt a termet, hogy ne legyen okunk utólag sópáncodni. Legyen az tényleg egy szini előadásokra alkalmas terem, ne pedig a réginek az újabb kiadása. Ugy emlékszünk, hogy a határozat, egy földszintes teremről beszél. Akarjuk remélni, hogy ezalatt nem egy alacsony helyiséget értettünk. Legyen ez elég magas, kellőleg fűthető és szellőztethető. Ne miniatúr színpadot építsünk, hanem olyat, ahol bármely nagy csoport is szabadon mozoghasson. A színészekről se feledkezzünk meg. Adjunk nekik egy igazán kényelmes öltözőt.

Ezek az elvek lebegjenek szem előtt, amikor komolyan hozzálatunk a terem építéséhez.

Sokáig pedig halasztani nem igen szabad. Gyors léptekkel közeledik a színház idény. Néhány hónap múlva már itt is lesz. Addig úgy volna jó, ha tényleg meg volna a tervbe vett építkezés befejezése. Mert ha nem építünk, az idén már alig ha jutunk színészekhez. Éppen ezért ne sokat bizott-ságiskodjunk, hanem építsünk.

Előfizetési felhívás.

A mai nappal olvasóink számára előfizetést nyitunk, mert csupán előfizetőinknek óhajtuk azt az előnyt nyújtani, hogy az országos, politikai, külföldi és egyéb országos érdekű események *ugyanazon* napon jussanak tudomásukra.

Pontos és megbízható telefon és távirati összakötetéseinknél fogva abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy a *fővárosi lapokat jóval megelőzzük* és hozhatjuk azt, amiről a bajai közönség különben csak másnap értesülne.

Lapunk előfizetési árát a legminimálisabb összegben, az alábbi árban szabtuk meg:

Előfizetési ár:

házhoz szállítva délután 6 órakor:

Egész évre	8 korona.
Félévre	4 "
Negyedévre	2 "

Vidékre szóló előfizetések ezen árak kétszerese.

A „Bajai Független Hirlap”
kiadóhivatala.

Telefonhírek.

Budapest, 1905. május 12.

Nagy sikkasztás Karcagon.

Nagy sikkasztásról veszünk hírt tudósítónktól. Karcagon a közbirtokosságnak egy nagy üzemi téglagyára működik és már napok óta lappang a gyanu, hogy a téglagyár vezetősége, melynek élén a karcagi polgármester áll, visszaél a téglagyár vagyoni kezelésével. Ma végre kiderült, hogy mintegy 5 év óta 160,000 koronát sikkasztottak el. Az eljárást úgy a polgármester, mint a többi vezetők ellen azonnal folyamatba tették.

H I R E K.

Tízéves találkozó. A bajai eist. rend főgimnáziumában 1895-ben érettségizett osztálytársak, akik között vannak Dr. Kelemen József és Dr. Monostori Gyula, bajai ügyvédek és Bokor Oszkár, banktisztviselő, f. é. június hó 10-ikén tízéves találkozót tartanak. Volt osztályfőnökük Kálmán Kolos főgimnáziumi tanár szintén részt vesz a találkón.

A bajai céllövész társulat f. hó 10-én tartott választmányi ülésén Müller József elnöke alatt elhatározta, hogy a f. hó 21-iki babakiallítás a szállásvárosi tűzkárosultak javára rendezi.

Visszaállítás a károsultak rovására Egyik olvasónk ma figyelmeztetett bennünket, hogy vannak olyanok, kik a május 6-iki katasztrófát felhasználják üzleti célokra. Olvasónk elmondja, hogy ma delelőtt egy paraszt aszszony járt nála és segílyt kért tőle, mert ugymond, leégett és most nincsen mit ennie. Olvasónk felesége adott a kéregetőnek egy kosár krumplit, hogy menjen haza és főzzön magának ebédet. Ez pedig a kosár burgonyát még a szomszédban eladta. Ez az aszszony — mondja a panaszos levél — ma három-négy helyen kapott hol burgonyát, hol babot és azt mind el is adta. Az ilyen visszaélések csak ártalmára vannak a tényleg károsultaknak. Felhívjuk ezen üzelmekre a rendőrség figyelmét.

A halas-rigyicai vasut tegnap ment át állami kezelésbe. Az átvétel itt Baján történt. A vasut számvizsgálására megjelent: Ludinszky Lajos mtiszteri osztálytanácsos, dr. Losonczy Lajos miniszteri titkár, Lovag Huber Ferenc, Ellinger Lajos máv. ellenőr, Szluhy Janos központi vasuti ellenőr, Fényes Béla mérnök, dr. Molnár Karoly és Vigant Karoly főmérnök.

A bajai ipartestület — Kossuth Ferenc-hez. A bajai ipartestület legutóbb tartott előjárósági ülése alkalmával feliratott intézett Kossuth Ferenc-hez, mint az egyesült ellenzék elnökehez, hogy az önálló vámtérsület a magyar ipar és kereskedelem fellendülése érdekében mielőbb létesüljön. Egyben kérték, hogy az egyesült ellenzék hasson oda, hogy minden iparos választói jogosultságot nyerjen.

Kolostor átalakítás. A bajai Ferencrendiek kolostorával esoda történi: Homlokzatát átalakítják. Ez a kolostor ember emlékezet óta ott disztelenkedik apró ablakaival, a legegyszerűbb homlokzatával Baja város legszebb terén. Már hozzá voltunk szokva, hogy a kolostor sárga fala hirdese, miszerint az ott bent lakók lemondottak a világ minden öröméről. Az idén aztán azt látjuk, hogy állványokat ápolnak a kolostor előtt. Aztán hozzá fogtak a kőmivesek a munkához és ime átalakítják szépen, tetszetősen. Az ablakokat megnagyobbítják. Ugy látszik ez az épület a szebbek közé fog már ezután tartozni.

Az első fagyos szent. Meg jött a három fagyos szent is. Pongrác, Szervác, és Bonifác. Az első a Pongrác ma, pénteken volt és teljes meglepedésre viselte magát, fagy helyet szép tavaszi esőt hozott Pongrác. Remélhetőleg jól viseli magát Szervác és Bonifác is, valamint az utolsó: Orbán is. Fagytól a három elsőknél már nem igen kell tartanunk.

Az ipartestületből. Ipart nyertek: Antal Géza asztalos, Foilger Richard cipész, Gyurosovics István keszűves, özv. Müller Jánosné nőtőző, Kun István hentes, Lovrics Sándor babsütő, Rabl Péter kosárfőző, Prokop Máté szobafestő, Schermann Julis nőtőző, Lukács Tamás lakatos, Rabl Béla bádógos, Bolényi Benő eserépfőző, Visztzich Rózsa nőtőző és Klászán János babsütő. Ipararól lemondott: Engelmann Ilona keféző.

Kisajátítás. A Margitszigeti Ármentesítő és Belyzlecsapoló Társulat szeremelei töltés-szakaszának kiépítéséhez kisajátított földterületek kártalanítására az eljárás a szabadkai kir. törvényszék által annak idején elrendeltetve, a helyszíni tárgyalás f. évi februárius hó 13-án kezdődött és tartott hetenként egy-két napi megszakítással március hó 10-ig. Ezt követte az egészségileg megállapított kisajátítási kártalanítási árak a kárpótlandó birtokosok részére Szeremlén való kifizetése március hó 28-án, mely szintén az elkerülhetetlen megszakításokat nem számítva, május hó 4-ig tartott. A kártalanítási ár megállapítása körüli eljárásnál közreműködött Szabadkáról egy kiküldött törvényszéki bíró, egy törvényszéki jegyző, egy ügyvéd mint ügygondnok és egy mérnök mint becsüs; Mohácsról a társulat igazgató főmérnök (távolléteben helyettese), a társulat jogi képviselője s egy becsüs. A kifizetésnél jelen volt Mohácsról a társulat jogi képviselője, pénztárosa és ellenőre) ezenkívül közreműködik a folyamatban levő töltésépítésnél egy mérnök és egy ellenőrző (felügyelő) közeg. Szeremle nagy falu ugyan a (házak száma 578, a lakosoké pedig 2100), és még nincs benne oly koresmahelyiség, ahol uriember meg szállhatnának és rendszeren étkezhetnének. A fennemlített bizottságoknak tehát naponként Bajára kellett volna menniük étkezni és meghálni — ha Szeremle intelligens családjai nem ajánlották volna föl magyaros vendégszeretüket.

A „Bajai Gyümölcsészeti Egyesület“ közhírré teszi, hogy a folyó évi június 4. esetleg 11. évi tervezett és babakorzóval egybekötött virágkiállítás valószínűleg június 11. és 12-én lesz megtartva. A kiállítás rendezősége s tiszta jövedelme a bajai tüzkárosultak és a létesítendő árvaház alapja között megfogja osztani.

Szintársulatunk Makón. Szerdán este mutatkozott be szintársulatunk a makói közönségnek telt ház előtt. Mint a „Makói Ujság“ írja: lelkes tapsok között folyt le a „Hajduk hadnagya“ előadása s különösen a második felvonás összevágó lejátssza kielégített minden várakozást. Dicsérettel emlékeznek meg Lónyai Piroskáról, Solti Vilmáról, Szabados Giziről, Király Ernő, Bálint, Erdőssy és Rátkairól. „A karok összevágóan énekeltek, a zenekar felül áll minden kritikan. Az első előadás után szerzett benyomásaink sejteni engedik, hogy az idei tavaszi szezon igazán a sikerültek közé fog tartozni“. Így végzi az első előadásról recenzióját a „Makói Ujság“.

DALOK

a politikai helyzetről.

Multadban nincs öröm,
Jövödben nincs remény.

(Éneklő: Tisza.)

Végigmentem a bonyhádi temetőn,
Elvesztettem az elnöki keszkenőm.

(Éneklő: Perczel.)

Champagniet ittam az este
Ragyogó csillagom, galambom!
Most is spitzes vagyok tőle
Ragyogó csillagom, galambom!
A lábamon alig-alig állok,
Uj házzabályt így csinállok
Ragyogó csillagom, galambom!

(Éneklő: Daniel.)

Közgazdaság.

Bajai ker. betegsegélyző pénztár 1905. évi áprilisi havi forgalmi kimutatása. Bevétel: Tagok járuléka címén 502'91 K. Munkaadók járuléka címén 247'78 K. 1904. évi hátralék címén 94'38 K. Tag-könyvekért 7'10 K. Belépési díj 1 K. Vegyesek 21 K. Összesen 874'17 K. — Kiadás: Táppénz címén 317'50 K. Szülészeti díj címén 6 K. Hazbér 75 K. Igazgatás költsége címén 293'32 K. Vegyesek címén 225 K. Összesen 916'82 K. — Pénzmaradvány áprilisi hó végével 190'50 K. — Tagsági forgalom. Belepett 262 férfi és 67 nő, összesen 329 egyén. Kilepett 151 férfi és 12 nő, összesen 163 egyén. Taglétszám a hó végével: 1726 férfi és 268 nő, összesen 1994 egyén.

Jutalmak ipari munkásoknak. A kereskedelmi miniszter 100 kitüntetési állami okmányt és ugyanannyi 100 koronás jutalmat ad oly ipari munkások részére, akik magukat hosszú és hűséges szolgálat által érdemessé tettek. Minden kamarai kerületre 5-5 kitüntetést jut.

A nép gazdasági ismereteinek terjesztése. A biharmegyei gazdasági egylet Bihar megye 13 községében 26 előadást tartott és pedig a talajművelésből, gyümölcsészetből, növénytermelésből, állattenyésztésből, állategészségügyről, szövetkezetek köréből, törvényismeretéből. A 26 előadáson összesen 2340 hallgató vett részt.

Budapesti gabnatözse.

Déli zárlat.	
Buza májusi	18'16 októberi 16'70
Rozs októberi	13'70
Zab októberi	11'80
Tengeri májusi	15'26 júliusi 14'56
Tengeri új	11'44

Segédszerkesztő: Fodor Károly.

REGÉNY.

Egy rejtélyes ember története.

Irta: H. G. Wells.

II. Fejezet.

(5) — No, ezt mindjárt gondoltam! — mondta magában Mrs. Hall.

— S ez a baleset kényszerít rá, hogy visszavonultan éljek. A szemeim néha oly gyöngék és úgy fájnak, hogy órák hosszáig sötétben kell maradnom . . . ilyenkor be is szoktam zárkozni. Néha . . . időről időre, most semmiesetre sem. Ilyenkor a legesélyesebb háborgatás is kihoz a sodromból . . . elég, ha bárki belép a szobámba, hogy fölesattanjak, mert beteg vagyok . . . Jó, ha ön is tudja ezt . . .

— Mindenesetre, uram, — felelte Mrs. Hall. — S ha merném kérdezni még azt, hogy . . .

— Azt hiszem, már mindent elmondtam, — felelte az idegen avval a parancsoló nyugalommal, amelyre nem lehetett válaszolni.

Mrs. Hall más alkalomra tartogatta hát elnyelt kérdését és kiment. Az idegen pedig a kandalló felé fordulva, a tűzbe baint, mialatt Mr. Henfrey hozzáfogott az óra megigazításához.

Kíváncsi természetű lévén az órák egészen szétszedte az óra szerkezetét, — amire pedig nem volt szükség, — abban a

reményben, hogy így tovább maradhat a szobában s esetleg beszédbe is eredhet az idegennel. De ez némán, nyugodtan és mozdulatlanul állt a helyén; — oly mozdulatlanul, hogy Henfrey egész ideges lett. . . . Majd megfordult a vendég s bekötözött fejét az órák felé fordítva, merően nézett rá a lámpa fényében csillogó pápaszemével; s ez a tekintet úgy megráztta az órát, hogy ő is ránézett az idegenre . . . s pár pillanatig úgy néztek némán farkas-szemet. Aztán Henfrey borzongva sütötte le a szemét; érezte, hogy nem bírja tovább; szólnia kell . . . Háttha megkérdezne, hogy mit szól ehhez a szokatlanul hideg időhöz, — februáriusban? . . .

Föltekintett, s megemelve magát, köszörülni kezdte a torkát. Majd meg is szólalt:

— Ez az idő . . .

— Mért nem végzi a dolgát és takarodik innen? — vágott közbe az idegen nyersen. — Csak a mutatót kellett volna rácsavarni a tengelyére . . . A többi mind csali; az órát se kellett volna szétszedni.

— Mindenesetre, uram . . . egy perc az egész . . . Persze azt hittem, hogy . . .

Mr. Henfrey hamarosan elvégezte a dolgát és eltakarodott. De fölötte boszusan távozott.

— Vigyen el az ördög! — dörmögött magában, amint hazafelé botorkált a sűrűen hulló hóban. — Hát csak nem fujhattam föl azt az órát?!

Majd ismét:

— Még talán ránézni se szabad? . . . Cudar! . . . Miféle undok szerzet lehet ez az idegen? . . . Még akkor se pólyázhatná be magát jobban, ha gyilkosságért körözne a rendőrség.

A sarkon találkozott Hallal, aki nemrég vette feleségül a „Postakocsizó“ címzett fogadó tulajdonosnőjét s különben gyors-fuvaros volt és Siddenbridgebe meg vissza hordozta az utasokat. Most is éppen onnan jött baba, de a hajtásáról itélve utközben alighanem felöntött a garatra.

— Mi ujság, Henfrey! — kiáltott már messziről, nagyokat durrantva az ostorával.

— Vendéget kaptatok! — felelte Teddy.

Hall megállította a lovát és barátságosan tudakozódott:

— Hogy-hogy? . . . Micsoda vendéget?

— Hát vendéget . . . aki szobát is vett ki a „Postakocsiban“.

És Henfrey élénken rajzolta le hogy micsoda furcsa vendég is szállt meg a felesége fogadjában,

— Olyan, mintha álruhában bujkálna . . . még az arcát se mutatja! Már pedig én ugyan csak megnézném annak az arcát, akit a házba fogadok! — hetvenkedett Henfrey. — De az asszonyok nem ily gyanakvók, ha . . . idegenekről van szó. Ez is, lám, szobát vett ki a fogadóban s még csak a nevét sem mondotta meg.

— Ugyan ne mond! — kételkedett Hall gyanakodva.

— Pedig szentuccse, úgy van! És egész hétre előre megfizetett. már most, a mig a hete le nem telik, sehogyse szabadulhatsz tőle . . . S egész esomó podgyásza is lesz holnap: — ő maga mondta . . . Reméljük, Hall hogy nem esupa kövek lesznek a ládáiban . . .

És elmondta Hallnak, hogyan esalta meg nagynénjét egy ideken Hastingsben oly podgyászos ládákkal, amelyeket kövekkel tömött meg, Hall pedig bosszusan csapott le a lovára és fenyegetőzve mondta:

— Jól van, öreg . . . Majd mindjárt a végére járok.

(Folytatjuk.)

Azonnal kiadó

egy lakás, mely áll 3 utcai és egy udvari szobából, üvegezett folyosó, konyha- és mellékhelyiségekből.

Bővebb értesítést ad a kiadóhivatal.

Hirdetmény.

A bajai ipartestület építése alkalmából kimaradt ajtók és ablakok f. évi május hó 21-én délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverés útján a **bajai ipartestület** helyiségében eladatni fognak.

Baján, 1905. évi május hó 2-án tartott előljárási ülésből.

Alföldy Béla, h. ipt. elnök.

Attila utcai

17. számú sarok ház, 5 szoba, üvegezett folyosó, konyha, éléstár, felszer mosokonyha, pince és kuttal a házban összes padlásával ez évi november 1-től hosszab időre bérbe adó, értesítést add tulajdonosa

Lerner Antal.

Lapunk kapható kora reggel

a következő helyeken:

Ifj. Wagner Antal könyvkereskedésében, ifj. Pock József főtéri fűszerüzletében, Nagy Péter dohány-árudájában (Milassin-féle ház, Tóth Kálmán-tér), Bayer Hermin dohány-árudájában, a posta mellett.

Egyes szám ára: 2 fillér.

BAJAI FÜGGETLEN HIRLAP

az összes

fővárosi lapokat megelőzőleg

hoz országgyűlési

tudósítást, minden

nevezetesebb orszá-

gos eseményt, részle-

tes tudósítást minden

külföldi eseményről.

Kimerítő jelentéseink

számolnak be az

orosz-japán háborúról.

A város és megye

társadalmi, politikai és

a közgazdaság minden

mozzanataival beha-

tóan foglalkozik.

Akik e lap
utcai árusításával
foglalkozni akarnak,
felvétetnek e lap kiadóhivatalában.

Eladó ház.

A Budapesti uton levő dr. Sztruhák féle ház, azonnal szabad kézből eladó.

Bővebbet, Sztruhák Bertalannál.

Czipész üzlet eladás.

Nagy vevőkörrel bíró, 40 év óta fenálló cipész üzletem eladó. Régi jóhírnévnek örvendő üzletemnek, ugy raktáron levő kész árukra, mint megrendelésre a legelőkelőbb vevőim vannak.

Bővebb értesítést ad a tulajdonos,
Grünstein Morné, Baja.

P É N Z

Törlesztéses készpénz-kölcsönt földbirtokra, a birtok értékének 3/4-ed részéig, 3 1/2, 4 és 4 1/2% alapon, 10-től, 70 évig törleszhető. Régi terhek sokkal magasabb összegre és olesőbb kamatra átváltoztattatnak. A kölcsön a fél kezéhez fizetetik. **Gyorsan eszközöl** minden előleges költség nélkül:

Klauber S., bankbizományi irodája Baja.

TANULÓ,

ki legalább 4 közép iskolát végzett, illatszer-üzletemben felvétetik.

Cim a kiadóhivatalban tudható meg.

Kazal József könyvnyomdája

Baja, Vörösmarty Mihály-utca 6. sz.

Ügyvédi és községi nyomtatványok kész raktára.

Névjegyek, eljegyzési kártyák, levélpapírok, borítékok, számlák, körlevelek, meghívók stb. a legszebb kivitelben elkészítetnek.

A tisztelt ház

és birtok-tulajdonosok szives tudomására hozom, hogy

tűz- és jégkárok elleni biztosítást

a legelőnyösebben eszközölök. Levelező-lapon való megkeresésre személyesen megjelenek.

Tisztelettel

Kossuth Lajos-utca 9-ik szám.

Kemény J. Pál,
a Hazai biztosító társulat titkára.